

# 公益诉讼“回头看”守护粮食安全

——桑日县检察院高质效办理一起农业面源污染治理案

本报记者 彭琦

在2025年中央一号文件提出“全方位夯实粮食安全根基”的战略部署下，山南市桑日县人民检察院聚焦耕地生态保护，创新构建“办案—治理—预防”一体化监督模式。近日，桑日县人民检察院高质效办理一起高海拔地区农业面源污染治理案件。

## 履行职责

耕地里发现“黑色警报”

4月8日，桑日县人民检察院在履行公益诉讼职责中发现，某乡38亩耕地存在大面积非全生物降解农用薄膜废弃物。

这些废弃农膜难以自然降解，长期堆积不仅破坏土壤结构，阻碍农作物根系生长，直接影响青稞等农作物生长，还严重影响

乡村风貌，损害群众利益与社会公共利益。检察院党组立即将该线索作为服务乡村全面振兴重点案件，组建办案专班负责办理该案。

## 精准监督

### 三维发力破治理困局

通过实地走访调查、现场勘验，运用无人机航拍测绘等技术，检察院两日内完成污染面积测绘等基础工作，并立案调查。

面对“黑色污染”治理难题，创新运用“磋商会议+代表问效+回头看”组合拳，向主管部门从“清存量、控增量、强意识”3个维度提出整改意见，明确“污染治理、体系完善、源头预防”3项刚性要求。

## 落实整改

### 净土重生展生态新颜

相关行政主管部门积极响应，迅速落实整改责任。截至5月15日，累计回收废旧农膜90余袋，在各乡镇设立了4个农用薄膜回收点。

同时，进一步完善、细化农用薄膜体系机制，构建了“两台账三闭环”监管体系，即农膜使用登记台账、回收处置台账和“村收集、乡镇转运、县处理”的闭环回收机制。建立健全废弃薄膜回收激励机制，加强宣传教育，通过发放3000份《科学使用与回收地膜倡议书》、开展43场专题宣传活动，鼓励农业生产者积极上交农用废弃薄膜，

提高废弃农用薄膜回收率，推动环保理念深入人心，让群众切实感受到生态环境改善带来的获得感。

5月14日，检察院邀请人大代表、农民代表、政府和行政部门负责人开展农膜污染治理“回头看”，持续跟进农膜污染治理进展，巩固公益诉讼办案成效，以法治力量守护粮食安全。

据桑日县人民检察院检察长白月明介绍，检察院开展农膜污染治理“回头看”发现，曾被农用塑料薄膜覆盖的田地现在变得干净整洁，农民积极将用过的农膜送往指定的回收站点，对生态环境的破坏得到有效治理，公益诉讼保护民众福祉的目标实现并产生了实际效果。



图为活动现场。通讯员 秋宗 摄

## 山南市开展“民法典宣传月”法治文艺演出活动

本报山南电(通讯员 秋宗 记者 彭琦)

在第五个“民法典宣传月”期间，山南市普法办协同贡嘎县普法办于5月21日在森布日搬迁点举办了“辉煌六十载 法典伴同行”法治文艺演出活动。

此次活动由山南市司法局、市普法办主办，贡嘎县司法局、县普法办协办，旨在以群众喜闻乐见的文艺形式，推动民法典走到群众身边、走进群众心里，提升搬迁群众的法治意识和依法维权能力。

活动在热情洋溢的开场舞蹈吉祥扎西雪巴中拉开帷幕，整场演出涵盖了歌曲、舞蹈、小品、相声等多种艺术形式。演员们将民法典的相关内容巧妙地融入到节目中，以生动有趣的表演诠释了民法典在日常生活中的应用。演出中，还穿插了民法典知识有奖问答环节。通过问答，进一步激发了现场群众学习民法典的热情。

此外，活动现场还组织贡嘎县普法成员单位设置法律咨询服务台、集中普

法宣传点，为群众提供免费的法律咨询服务，解答群众在婚姻家庭、劳动就业、等方面遇到的法律问题。

据悉，活动当天共发放各类法治宣传资料1760余份，接受群众法律咨询25人次，受教育人数达900余人。下一步，山南市普法办将继续以群众需求为导向，不断丰富普法宣传载体和形式，持续推进民法典学习宣传走深走实，为构建和谐稳定的社会环境提供有力的法治保障。

## 卡若区检察院：让法治阳光照亮“她”生活

本报卡若电(通讯员 德吉 记者 赵文慧)

近日，昌都市卡若区人民检察院在开展“妇女权益保护公益诉讼检察”专项监督活动中发现，卡若区辖区内有违规生产、销售“情趣蛋糕”情形，严重侵害妇女合法权益与社会公序良俗。

检察官走访排查发现，多家蛋糕店推出造型低俗的特色蛋糕，这些蛋糕刻意模仿女性胸部形态，搭配文胸、内裤造型，尺寸涵盖8英寸至12英寸，售价198元至398元不等。

更有甚者，将此类低俗蛋糕图片发布在电商平台上招揽顾客，暴露尺度之大令人咋舌。商家打着“创意烘焙”旗号，行低俗营销之实，不仅挑战社会道德底线，更是对女性人格的公然侮辱。

针对这一侵害妇女权益、损害社会公共利益的行为，卡若区人民检察院认定相关行政部门存在监管缺位，迅速向其制发检察建议书。督促行政部门立即开展执法行动，严厉查处违

规生产销售行为，责令商家消除不良影响，并全面排查辖区内类似低俗营销问题，以严格监管守护社会文明秩序。

尊重女性是社会文明的标尺，维护妇女合法权益是人民检察院的重要职责。下一步，卡若区人民检察院将深化多部门的协同治理，以更精准、更有效的检察监督，为保障妇女权益筑牢坚实防线，让法治阳光照亮“她”生活。

## 擅自封路施工？罚款20000元！

本报拉萨讯(记者 次吉)近日，拉萨市公安局交通警察支队城北大队在道路巡查中发现，相关施工单位未经审批对拉鲁路口西向东方向道路擅自实施封闭占道施工、影响交通安全的交通违法行为，时长2小时30余分钟，严重扰乱晚高峰交通秩序、影响道路通行效率，埋下交通安全隐患。

拉萨公安交管部门立即责令其停止施

工，并约谈相关施工单位负责人，知道路施工需依法依规提交施工封路申请，经拉萨市公安局交通警察支队根据道路交通通行状况调研审批同意后，严格按照申请内容规范设置安全防护设施和道路通行指示标识，公安交管部门对封路路段道路进行通行优化后再进行施工，以确保群众出行安全和施工路段通行畅通有序。同时，要求相关施工单位务

必完善内部施工管理机制，杜绝此类违法行为再次发生。

依据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定，拉萨公安交管部门对相关违法施工单位作出罚款20000元的行政处罚。

在此，拉萨交警提醒：涉路施工必须依法向公安交管部门提交许可申请，严格落实安全防护措施，违者将面临严肃查处！

本报乃东电(记者 次吉)4月8日，山南市乃东区公安局刑警大队反诈民警在受理群众微信支付账户被冻结时，意识到事情并不那么简单，心生警觉，便迅速根据获得的线索开展调查、细致梳理，一个利用前台放置的微信收款二维码兑换现金“跑分”的犯罪团伙逐渐暴露在警方视野。

经民警调查取证发现，该团伙自2025年3月中旬开始在山南、拉萨、林芝、昌都、四川康定、理塘等地的40多家茶楼、民宿兑换现金后通过手机在某APP购买虚拟货币，上交任务押金，从中获得跑腿费，共计兑现29万余元。

经民警辗转各地已核査清茶园、民宿9家，核查金额13万余元，剩余金额正在核査中。目前，该案件犯罪嫌疑人已被警方抓获，案件正在进一步侦办中。

在此，警方提醒，“跑分”是一种洗钱行为，是通过银行卡、微信、支付宝等第三方支付平台账号为他人代收款，再转到指定账户将赃款分流洗白的犯罪行为。该行为可能涉嫌的罪名包括但不限于洗钱罪、帮助网络信息犯罪活动罪和掩饰隐瞒犯罪所得、收益罪。“跑分”平台通常以“高额返利”为诱饵骗取个人支付信息，常见的“跑分”方式，就是通过出租出借电话卡、银行卡进行。一旦参与“跑分”挣钱，沦为诈骗团伙的帮凶，就会受到法律严惩。